

### 一顶调查显示:

# 中小学生孝亲敬老知易行难

#### 核心数字

最近,团湖北武汉武昌区委针对 中小学生的一项调查显示:能准确写 出父母生日的准确时间、知道父母最 爱吃什么、知道父母每天睡觉的时间 的学生分别约占63%、68%和97%。但 是,超过65%的人经常与父母顶撞、发 脾气;70%左右的学生从不主动参与 家务劳动;乘车时既能让老人先上又 能为老人让座的仅占 45.7%。

日前,团武汉武昌区委、武昌区 青教办联合部分中小学对青少年孝 亲敬老行为进行了抽样调查。684份 有效调查问卷显示:中小学生孝亲敬 老状况不容乐观。

调查中,有38%的小学生和31% 的中学生从来没有听过任何有关孝 亲敬老的传统故事,甚至有部分小学 生将学雷锋、做好事也当成孝亲。

调查发现,青少年的孝亲敬老往 往停留在口头上,并没有很好地落

实在实际行动中。数据显示,超过 65%的青少年经常与父母顶撞、发脾 气;70%左右的学生从不主动参与家 务劳动;超过63%的学生能准确写 出自己爸爸妈妈生日的准确时间; 超过 68%的学生能准确知道爸爸妈 妈最爱吃什么: 只有 16%的青少年 经常和父母交流;97%的青少年知道 爸爸妈妈每天睡觉的时间。而准确 知道爷爷奶奶生日、最爱吃什么、睡 觉时间的青少年则分别只有3%、 20%、10%。青少年对爷爷奶奶的关 注度明显偏低。

调查还发现,乘车时既能让老人 先上又能为老人让座的仅占 45.7%; 乘车不让座甚至与老人争抢座位司

"这孩子在学校特乖,特别听老 师的话,可是一回到家里,就像变了 个人似的。"武汉市某中学初二年级 学生小明的父亲觉得很苦恼。回到 家,小明经常和家长顶撞,有时候还 没说两句,就摔门而去,还常常冲父 母发脾气。小明父亲坦言,平时在家 主要是关注孩子的学习成绩,孝亲敬 老的教育则很少涉及,"我觉得这并 不重要,主要靠孩子自然养成"

华中师范大学教育学院教授、湖 北省中小学德育协会会长严正认为, 孝敬父母、尊敬长辈是中华民族的传 统美德,也是社会主义道德的基本要 求,应该大力提倡。而加强青少年的 孝亲教育,关键在家长。

严正分析,现在很多中小学生不 知道孝敬父母,缺乏感恩的心,一个 重要原因就是父母对孩子孝亲敬老 教育的缺失。一些家长对孩子学习成 绩要求较高,对孩子孝敬父母方面要

在学校门口经常可以看到这种 现象:一放学,家长就把孩子的书包 接过来背着。严正每次看到这种现象 都会制止,但是效果并不好,很多家 长觉得帮孩子背书包是理所当然

严正认为,孩子是否孝亲敬老, 家庭教育是最重要的环节,家长对老 人的态度和关心程度直接影响孩子 对父母和长辈的态度。一个家庭里媳 妇和公婆的关系好坏,也会影响孩子 对父母的关注程度。

对子女的孝亲敬老教育,家长必 须从早着手。"不要等到问题暴露出 来后,家长才开始重视对孩子的教 育,这样是事倍功半。"严正说。

他建议,过分强调学习成绩,却 忽略思想教育的重要性是十分不 利的,家长必须及早重视。教育孩 子孝顺父母, 学会沟通。对于出现 父女之间交流有障碍的情况,家长 应该积极主动去交流, 如果孩子不 愿意交流,家长应该思考一下,找 到具体原因,采取合理的方式与孩

甘丽华

### 图片前间



近日,五里堡小学"美丽绿城小分队"在学校大队部的组织下, 业余时间对垃圾分类的情况进行了调查。对于垃圾分类中存在的 诸多问题,呼吁人们增强自觉性,把垃圾正确分类,为保护环境贡 献一份力量。 连瑞敏 李 茜 摄



1月29日下午,二七区兴华小学的学生在一节交通安全教育课 上,领到了一份特殊的寒假作业,那就是二七区公安分局郑密路派出 所民警给他们布置的,在寒假中每个人要纠正一次行人的交通违章行 为。图为民警在为小学生讲解怎样安全过马路的场面。 包卫华 摄

## 数買思言

### 孩子度寒假 把好安全关

寒假是属于孩子们 的快乐日子,但对孩子的 孩子,文明、安全燃放烟 假期安全教育不能忽视。 花爆竹的重要性。在购买 做家长的要把好孩子三 方面,孩子们最好在家长 个方面的安全关:

关。每到寒假,很多双职 工父母不得不把孩子一 个人留在家里,这时一定 要教会孩子防范不速之 客。要教会孩子父母离开 家后锁好防盗门,将能够 进人的窗子也关好,防止 坏人破门而入或从窗子 潜入室内;有人来访,可 以隔着门窗与他对话,千 万不能开门;记住地址和 常用电话号码 (包括邻居 或朋友的)。

二是把好燃放烟花 爆竹的安全关。春节前 后,烟花爆竹是伤害孩子

们的一大"凶手"。要教育 带领下,购买指定商家的 一是把好治安安全 正规商品。在燃放时,提 醒孩子不要把点燃的爆 竹乱丢,更不要在燃放烟 花爆竹的时候嬉笑打闹。 此外,家长要看护儿童燃 放烟花爆竹,不要让他自 己燃放。

三是把好上网安全 关。寒假期间,可能有一 些孩子会上网。家长一定 要教育孩子不要到网吧 上网。在家里上网,家长 需要做好几方面的工作, 比如: 合理安排孩子的上 网时间,尤其对一些年幼 的孩子更要严格控制。

卫华

#### 2006 年度郑州日报校园记者站

郭长欣

李少鹤

李斯璇

梁利平

霍文琦

翟兰玉

阮海燕

孙霄飞

马伟亭

楚巧霞

"十佳校园记者"

"十佳辅导老师"

"十佳校园记者站"

一、十佳校园记者 (10 名)

郑州大学

中原区建设路第二小学 二七区幸福路小学 郑州市第一中学 河南省商业高等专科学校

二、十佳辅导老师 (10 名) 郑州师专附属小学

金水区纬五路二小 中原区建设路第二小学 惠济区古荥小学 荥阳市第二小学

三、十佳校园记者站 (10 所)

郑州师专附小英协外语小学 金水区纬五路二小 中原区外国语小学 建业小哈佛双语学校 郑州师范高等专科学校



李坤阳 金水区文化路第一小学 俞辛夷 郑州师范高等专科学校 扈雨翔 张瑞坤 李文龙

刘晓芳 二七区陇西小学 二七区幸福路小学 魏丹 管城区七里河小学 张换娣 建业小哈佛双语学校 宋 甍 郑州师范高等专科学校 杨秀峰

二七区陇西小学 二七区幸福路小学 惠济区古荥小学 黄河科技大学 河南商业高等专科学校

郑州师专附属小学

黄河科技大学

河南农业大学



## 对不"减负"学校"一票否决"

中小学生在校学习时间,保 证中小学生睡眠时间,不能 随意加重学生负担……山东 省政府近日出台意见,对实 施素质教育不力的当事人3 年内评定职称和评先树优实 行"一票否决",学校不得评 为规范化学校。

山东省政府要求, 各地 要切实减轻中小学生的课业 负担。严格控制学生在校学 习时间, 让学生有充足的睡 眠和体育活动时间。保证小 学生每天10小时的睡眠,初 中学生每天9小时睡眠,高 中学生每天8小时睡眠,确 保每天体育锻炼1小时。寄

宿生晚自习时间不超过 1.5 小时, 走读生每天在校时间 (包括自习),小学6小时,中 学 8 小时。未经批准不得搞 各种学科知识竞赛,控制考 试科目和次数。对违规当事 人 3 年内评定职称和评先树 优实行"一票否决",学校不 得评为规范化学校。

任何部门和个人不得改 变或者变相改变公办学校的 性质,不得以改制为名提高 收费标准。纠正义务教育公 办学校办特长班、实验班的 做法,不得搞"校中校",规范 教育收费行为。努力解决"大 班额"现象,小学每班不超过 45人,中学不超过50人。

## 高考作文错一字扣一分

据新华社电 记者从江 苏省教育厅了解到, 江苏将 加强高考对考生语言文字功 底的考查。明确规定,2007年 高考作文写错1个字扣1

据悉, 江苏往年高考对 错别字的考查一般是错3个 字扣1分,最多扣3分。而日 前出台的江苏省 2007 年高 考考试说明则对高考写作进 行了更加严格的规定:"写 字、运用标点符号要求规范

正确,错别字每1个扣1分, 重复的不计, 扣满 5 分为

江苏一位资深命题专家 指出,加强语言文字基础考 查很有必要,现在随着电脑 和手机的普及,学生写字的 训练淡化了, 不少考生不注 意写字的规范, 有的连最基 本的汉字都会写错,造成别 字连篇, 高考加强对错别字 的考查有利于学生写字水平

## 卫生不合格学校将被减少招生计划

据新华社电 广西壮族 自治区教育厅近日启动"卫 生学校"创建活动,要求到 2007年年底,广西各级各类 学校全部达到"卫生合格学 校"标准。同时,创建活动将 实行领导问责制、评估和奖 惩制度,对不能达到卫生合 格标准的学校,将减少其招 生计划甚至暂停招生,并进

广西"卫生学校"创建活 动计划到 2007 年年底,广西 教育系统要全面消灭"脏乱 差"现象,各级各类学校全部 达到"卫生合格学校"标准; 所有高等学校、中等职业学 校、自治区级各类示范性学

校和重点学校全部达到"卫 生良好学校"标准。 据介绍, 创建活动包括

抓卫生管理制度健全,要求 学校卫生管理组织和制度健 全,卫生制度、保洁制度、食 堂卫生制度、厕所卫生制度 预防传染病制度、突发公共 卫生事件报告制度健全,所 有制度张贴上墙并得到贯彻 落实;校园环境整洁有序;食 堂食品卫生清洁; 师生饮水 卫生安全;建立健康教育制 度,多种形式对学生开展健 康教育, 使学校师生掌握基 本卫生知识,学生普遍养成 良好的个人卫生习惯五个主

●近日. 惠济区古荥小 学举行了"红领巾,我为你自 豪"少先队入队仪式。125 名 新的队员光荣地加入了少先 队组织,全体少先队员表示 从现在做起,以主人翁的态 度,与祖国共奋进,积极为祖 国的建设贡献自己的光和

校园记者 李雪孙倩 辅导老师 刘砚志 马伟亭

●近日,一年一度的郑 州师专"网上评教"活动在各 系部全面展开。此次评教本 着公平、公正、公开的原则进 行民主测评,采用不记名形 式,同学们可以无所顾虑地 为任课老师打分,可以敞开 心扉、畅所欲言,在网上留下

自己平时没有机会说的话及 自己对老师教学的意见和建

> 校园记者 罗彦华 李振乾

●1月24日,金水区实 验小学五一班组织了主题为 "亲情共享 书香同沐"的班 级"亲子阅读"活动交流。家 长、孩子、老师同坐一堂,畅 谈参与本学期班级所开展的 三期"亲子阅读"活动的收获 与感想,并参观了同学们一 学期所读的书、所写的日记, 家长一学期所读的书、所写 的读后感,以及三期"亲子阅

读"活动的相关记录。

李晓辉

#### 近视镜为何越戴越深

为什么学生戴上近视镜虽然看清了黑板,视力却一天天 下降得更快了?!

原来,戴上合适的近视镜后,看远清楚了,表面上看近 也清楚,实际上看近还需要眼球调节,因原来拉长的眼轴被 近视镜抵消了。眼轴不得不继续拉长,近视度数继续增加。 周而复始,原本通过功能的改变而补偿看近时屈光度相对 不足的眼球功能代偿,就会激发眼球的结构代偿——眼轴 向后拉长,近视逐步加深。发育期的青少年眼球尚未定型。 配戴普通近视镜会加重眼球的结构代偿,使眼球发生器质 性改变,视力不断下降,近视度数越来越深。

#### 如何让近视再也不加深

如何让孩子的眼镜不再一年一换?

融汇全球尖端技术,美国麦迪格公司成功研制出"麦 迪格三棱走廊",它是一款真正意义上的学生专用镜。这种 眼镜适应了学生时而看远时而看近的这一用眼特点,能同 时消除睫状肌和内直肌疲劳,一举抓住了防治近视的两大

0.4~0.8 的眼睛可以避免终身戴上近视镜,一般近视患 者的眼镜不必一年一换,每年 100 多度的视力下降现象可 以中止了!

麦迪格三棱走廊不是一般的眼镜, 它是经中国药监部 门审批的一类医疗器械,它克服了单光眼镜越戴越深的缺 陷,弥补了普通多焦点眼镜的不足(普通多焦点眼镜只能部 分解除睫状肌疲劳),由 MDG 公司独家拥有知识产权,并 在中国注册专利。

效果明显,配戴方便,麦迪格眼镜是明智家长的理想选择。 地址:经三路与农业路交叉口家世界一楼 电话:69351669 69351670

## 作文显地

## 吴心我的"大树"

庇护着我。

小时候,妈妈常常背着我摇来荡 去,给我讲很多小故事,有时听着让 我哈哈大笑,有时听着让我人迷地趴 在妈妈的背上甜甜地进入梦乡

小时候,妈妈会牵着我到处走走 玩玩。所到之处妈妈都会指着些东西 让我去看,去说,去想,并给我讲讲这 东西的来历、含义、价值,我好奇地仰 望着妈妈,觉得妈妈好高大。

小时候,我喜欢仔细观察妈妈的 手,哇!好大,好温暖。也正是这双手 阻挡了外界所有对我不利的因素,使

我健康成长。 现在,妈妈更是早出晚归地上班

从小,妈妈就像一棵大树,随时 劳动,同时妈妈也正为我的前途操心 为了让我更健康些,妈妈买来的营养 品每天都源源不断地送进我的嘴里。 学习资料妈妈是能买的都买了。为了 让我多长些见识,妈妈还带我去拜访 一些有成就的学士,让他们对我进行 "点化"。就在前几天,妈妈一位同事的

> 儿子从英国留学放假回来,她决不放 过这个机会,立马带我去"取经"。 我的妈妈很爱我,长大后我要全 身心地来孝敬妈妈,不过我现在要做

> 的只有好好学习,这样才对得起妈妈 对我的爱。

> > 管城区逸夫小学六一班 余振兴

辅导老师 刘运萍







# 三颗冬枣

今天放学回家时,姐姐已经在家了。 她见我进了门,神秘地对我说:"妹妹,你猜 我给你带回来了什么?"

我问她:"是什么啊?"她说:"东西在我包里 呢,你自己看看就知道了。"我想那是什么呢?是 书,还是本呢?当我的手伸进包里,摸到的却是圆 圆的、光光的、滑滑的东西。是乒乓球吗?当我拿 出来看时,才发现是三颗青红相间的大枣。我洗 了洗,咬上一口,有点像吃鸭梨的感觉,甜甜的、 脆脆的,真好吃啊!"这是冬枣。我的同学给我的, 我舍不得吃,就带回来给你!"她说。

我感谢姐姐给我捎回来的冬枣,尽管数量不 多,但是,它却饱含着姐姐对我的那份手足情啊!

> 新郑市新华路小学三年级 柴 蓉 辅导老师 郭 萍